

Cuvântul Libertății

Primul
cotidian al
Olteniei



Anul XXXIII, Nr. 9425

Joi, 21 Decembrie 2023 • 4 pagini

actualitate / 2

Acum... 34 de ani!

Anul sportiv în Bănie se încheie cu un meci european

sport / 4

Administrația Bazinală de Apă "Jiu", proiect finalizat pentru reducerea riscurilor inundațiilor



Administrația Bazinală de Apă (ABA) "Jiu" a finalizat implementarea proiectului "Amenajarea complexă a râului Jiu în vederea apărării împotriva inundațiilor a municipiului Craiova", proiect finanțat prin Programul Operațional Infrastructură Mare 2014 – 2020, Axa Prioritară 5 – Promovarea adaptării la schimbările climatice, a prevenirii și a gestionării riscurilor, Obiectivul Specific 5.1. - Reducerea efectelor și a pagubelor asupra populației cauzate de fenomene naturale asociate principalelor riscuri accentuate de schimbările climatice, în principal de inundații și eroziunea costieră.

pagina

2

ACTUALITATE



INSIDII

Acum... 34 de ani!

MIRCEA CANȚĂR

De fiecare dată, în luna decembrie, cu cât ne apropiem de momentul celebrării revoluției, loviturii de stat și cum i s-a mai spus, acestui moment astral din istoria noastră recentă, discuțiile se centreză pe ultimele revelații, răzbătute în spațiul public. Anul acesta elementul de noutate este rechizitoriul fostului procuror șef la secția Parchetelor militare, din cadrul Parchetului General, de pe lângă ICCJ, **Cătălin Ranco Pițu** (martie 2020 – martie 2023) pensionat cu gradul de general. Opera sa, intitulată generic „Revoluția română din decembrie 1989”, prin care consideră că a rezolvat toate enigmaticele, însumează 300 de volume și a ajuns spre judecare la Curtea de Apel București, care a dat „undă verde”. Deocamdată, ICCJ a stabilit data de 10 ianuarie când va fi judecată contestația depusă de Ion Iliescu, Gelu Voican și Iosif Rus, inculpați în respectiva cauză, sub acuzația de infracțiuni contra umanității. Prin aparițiile frecvente, la televiziunile din Capitală, fostul procuror șef militar gen. Cătălin Ranco Pițu a prezentat lucrurile, în temeiul probelor adunate, construind raționamente juridice, nu atât implacabile, cât menite să justifice o concluzie prestabilită. Mai exact, așa cum a fost prezentată, ancheta pare răsturnată, cum corect observa Octavian Știreanu, într-un serial pentru Cotidianul, în sensul că o concluzie stabilită ab initio, a trebuit susținută prin argumentele căutate. Volumul

probelor adunate, unul covârșitor, consemnează conform unui inventar prezentat în rechizitoriul 857 decese, 2.382 răniți și 12.500.000 cartușe trase. O primă observație, la prezentarea altminteri coerentă, poate și cu bună credință, a procurorului Pițu, care se pretinde deținătorul adevărului absolut. Nu al celui la care a putut ajunge. Nicio revoluție nu se constituiește pe rigoare juridică, nimic în vremuri fierbinți nu respectă proceduri geometrice și nicio faptă nu poate fi cântărită corect, fără a o situa mai întâi în contextul care a produs-o. Or, în decembrie 1989, contextul era cu totul altul, decât cel în care retrospectiv se analizează faptele. În cartea sa „*Dernieres conversations avec Gorbaciov*” (Robert Laffont – 2022) jurnalistul elvet Darius Rochebin adună confesiunile, de-a lungul a 24 de ani, fostului lider sovietic, care a făcut posibil tot ceea ce s-a întâmplat în 1989 în fostele țări socialiste, din Europa răsăriteană și centrală. În premieră, fiindcă în memoriile sale – altminteri sălcii – nu pomenește, în nicio împrejurare numele fostului lider comunist de la București, Mihail Gorbaciov descrie detaliat execrabilele sale relații cu acesta, care refuzase, cu obstinație, în întâlnirile directe, ceea ce s-a numit „perestroika”, fiind considerat inapt la schimbare, „o fantomă a lui Stalin”. În opinia lui Gorbaciov, pe un val de imensă simpatie în 1989, în toată Europa, după ce renunțase la „doctrina

Brejnev” a suveranității limitate, fiindcă toate operațiunile anterioare din Ungaria (1956), Cehoslovacia (1968), Afghanistan (1979) se soldaseră cu mari eșecuri, popoarele, aflate sub tutela Moscovei (ceea ce Bucureștii refuza cu obstinație) aveau dreptul de a dispune de ele însele. Mihail Gorbaciov, decedat anul trecut, care vedea Europa până la Urali, ca o „casă a noastră”, dorea însă doar schimbarea garniturii de lideri „obosiți” (Erich Honecker, Gustav Husak, Nicolae Ceaușescu, Teodor Jivcov) cu lideri tineri, cu rămânerea la putere a partidelor comuniste din țările respective, motiv pentru care Lech Walesa, care l-a întâlnit în trei rânduri pe Gorbaciov, împreună primind premiul Nobel, avea să exclame „*eu pentru că am reușit, el pentru că a ratat*”. Darius Rochebin, cunoscut comentator politic la LCL, un canal elvețian, relatează și o întâlnire cu Silviu Brucan, l'ancien dignitaire stalinien converti au gorbatchevisme pour renverser le dictateur Ceaușescu viel expert des intrigues du Parti”, care din informațiile de încredere existente, fusese la Moscova și promisese rămânerea Partidului comunist la putere. Așadar, relațiile Gorbaciov – Ceaușescu erau execrabile. Că rușii au fost amestecați în căderea liderului de la București, cu aportul „conservelor” încă existente, nu poate fi contestat, însă în decembrie 1989 Gorbaciov era privit cu imensă simpatie la București și în toată

Europa răsăriteană și centrală. Istoricul Lavinia Betea, în cartea sa „Ce s-a întâmplat de fapt”, un dialog despre perioada post-decembristă cu Virgil Măgureanu, susține, în temeiul mărturisirii acestuia, primul director al SRI, că nici Ion Iliescu, nici Petre Roman, nici Gelu Voican Voiculescu nu aveau relații cu ex-KGB sau Moscova. Destule afirmații rostogolite, cu melancolii justițiare, pot fi discutate, fiindcă de peste trei decenii asta facem, încât răposatul nu putea spera la o asemenea victorie postumă. Ceaușescu însuși a fost cel dintâi care a declarat că e judecat greșit, că e victima unui complot și că revolta e o lovitură de stat. Dacă a fost bine sau nu ceea ce s-a întâmplat, asta trebuia să ne-o spună răspicat procurorul Cătălin Ranco Pițu, care dezvoltă, corect, destabilizarea mitingului din 21 decembrie, la București, de către o structură a MAPN urmată de represiunea violentă în noaptea care a urmat. Și dacă tot ne place să ne jucăm de-a tribunalul, și onora le place, de ce nu se refacă și procesul Iuliu Maniu, al intelectualilor arestați în 1958, sau măcar al lui Lucrețiu Pătrășcanu. La întrebarea cine a apăsă pe trăgaci, procurorul de caz Cătălin Ranco Pițu răspunde „zeci de mii de civili. Care nu s-au înarmat de capul lor, cu armele din depozitele gărzilor patriotice, fiindcă erau niște proceduri, responsabilități clare în manevrarea armamentului.

Adminstrația Bazinală de Apă “Jiu”, proiect finalizat pentru reducerea riscurilor inundațiilor

Obiectivul general al proiectului este de a asigura reducerea riscului de producere a dezastrelor naturale favorizate de schimbările climatice din ultimii ani, cu efect asupra populației, a bunurilor materiale, a obiectivelor socio-economice, a terenului, a ecosistemelor și biodiversității, prin implementarea unor măsuri structurale și nestructurale în cele mai vulnerabile zone din aria de interes. De asemenea Obiectivele specifice ale proiectului de investiții ce urmăresc protecția și îmbunătățirea calității mediului și a standardelor de viață sunt după cum urmează: reducerea riscului la inundații în bazinul hidrografic Jiu - ansamblu de măsuri instituționale, măsuri “verzi” și măsuri structurale sau o combinație de măsuri structurale și nestructurale; reducerea riscului la inundații asociat cu schimbările climatice; îmbunătățirea condițiilor ecosistemice și a biodiversității, prin măsuri aplicate la nivelul bazinului hidrografic al râului Jiu; îmbunătățirea procesului de planificare spațială și a folosinței terenului la nivelul bazinului hidrografic al râului Jiu; îmbunătățirea capacității instituționale la nivel județean și local în privința reducerii riscului la inundații.

Prin implementarea proiectului, au fost atinși mulți indicatori

Prin implementarea proiectului, au fost atinși mai mulți indicatori, așa cum au fost prevăzuți în POIM: prevenirea și gestionarea riscurilor: populația care beneficiază de măsuri de protecție împotriva inundațiilor – 9.227 persoane în conformitate cu limitele de inundabilitate la probabilitatea de apariție a unei viituri de 1%, respectiv 0,2% - UAT Craiova și populația adițională expusă riscului în caz de cedare baraj; daune economice medii anuale cauzate de evenimentele hidrologice adverse, care pot fi evitate prin promovarea de măsuri de prevenție și protecție (ținte vizate de program) – 7,25 mil. EUR/an, conform calculului realizat în cadrul Analizei Cost Beneficiu; comparația situației existente înainte de realizarea proiectului cu situația rezultată în urma realizării proiectului: înainte de realizarea proiectului, un număr de 11.814 de locuitori erau direct expuși riscului de inundații, comparativ cu situația estimată la sfârșitul proiectului, când riscul de inundații va fi diminuat la 2.587 locuitori, la un eveniment cu probabilitatea de apariție

de 1% (1 din 100 de ani); daunele medii directe care au fost evitate prin implementarea proiectului sunt estimate la 7,25 milioane euro/an, la care se adaugă alte pagube indirecte, față de situația estimată odată cu implementarea proiectului. Astfel, beneficiile socio-economice anuale aduse prin prezentul proiect sunt estimate la valoarea de 10,52 mil EUR/an.

Două obiective prioritare

Proiectul integrat major a cuprins două obiective prioritare: “Punerea în siguranță a barajului Dumbrava – Rocșoreni, județul Mehedinți”, în cadrul căruia au fost realizate următoarele tipuri de lucrări de punere în siguranță a barajului: a fost refăcut corpul barajului, prin remedierea cavernelor și asigurarea planeității paramentelor pe toată suprafața acestora; s-a refăcut protecția taluzului amonte prin refacerea grinzii de beton pentru sprijinirea peretelui; a fost asigurată protecția taluzului aval prin înierbare; a fost refăcută golirea de fund, respectiv refacerea accesului, cât și a debușării; a fost reabilitat turnul de tip călugăr existent; a fost realizată o scară de pești pe canalul evacuator al de-

versorului lateral; a fost realizată reabilitarea căminului de vane, cea a galeriei de evacuare și a echipamentelor hidromecanice; a fost refăcut descărcătorul de ape mari pe actualul amplasament; au fost realizate și montate Aparaturile de Măsură și control necesare pentru urmărirea comportării construcțiilor. Obiectivul II: “Amenajarea râului Jiu pentru mărirea gradului de siguranță a digurilor pe sectorul baraj Ișalnița-aval municipiul Craiova, județul Dolj”, cu următoarele tipuri de lucrări: mal stâng – sectorul baraj Ișalnița - aval municipiul Craiova – au fost supraînălțate digurile (confluență Amaradia-Mofleni-Podari) pe lungimea de 12,9 km, acestea fiind dimensionate la asigurarea de 0,2%; mal drept – au fost supraînălțate digurile existente pe sectorul 1: baraj Ișalnița – amonte confluență pârâu Tejacu (840 m) și a digurile existente pe sectorul 2: aval confluență pârâu Tejacu – pod Bucovăț (702 m); a fost realizată închiderea incintei pe o lungime totală de 557 metri (protecție localitatea Leamna de Jos), valorificând linia de apărare existentă - 529 m și închiderea Valea Mare - 28 m; a fost asigurată conectivitatea laterale a râului Jiu în zona localității Leamna de Jos.

Valoare mare a investiției

VALOAREA TOTALĂ, la început, a fost de 67.309.832,66 lei cu TVA din care: contribuția Uniunii Europene din Fondul de Coeziune (85%): 57.213.357,76 lei; bugetul de stat (15%): 096.474,90 lei. “TOTAL PROIECT FINALIZAT (după finalizare): 89.511.092,34 lei cu TVA, din care: contribuția Uniunii Europene din Fondul de Coeziune (85%): 76.084.430,35 lei, bugetul de stat (15%): 13.426.661,99 lei. Durata de implementare a proiectului a fost de 64 de luni, respectiv până la data de 31 decembrie 2023. Proiectul contribuie la dezvoltarea durabilă, măbind gradul de siguranță pentru desfășurarea activităților economice și sociale a locuitorilor din zonă și va conduce la îmbunătățirea calității vieții oamenilor care lucrează, trăiesc și beneficiază, direct sau indirect, de structurile de apărare de inundații realizate în cadrul acestui proiect. Contribuția proiectului pe termen lung va fi de stimulare a creșterii economice în zona apărută prin: stimularea investițiilor pentru îmbunătățirea /modernizarea infrastructurii, atragerea interesului potențialilor investitori și creșterea valorii terenurilor”, a precizat Răzvan Șerban, director al ABA Jiu.

Anul sportiv în Bănie se încheie cu un meci european

Voleibaliștii de la SCMU Craiova întâlnesc formația poloneză Warta Zawiercie, în CEV Cup

Ultimul eveniment sportiv al anului 2023 în Craiova va fi partida de volei masculin dintre SCM Universitatea Craiova și formația poloneză Aluron Warta CMC Zawiercie, din manșa secundă a optimilor CEV Cup. Aceasta este programată astăzi, de la ora 19, în Sala Polivalentă din Bănie, iar Dan Pascu și băieții săi așteaptă cât mai mulți spectatori în tribune. În tur, polonezii s-au impus cu 3-0, în numai o oră și cinci minute de joc. Misiunea formației craiovene este una extrem de dificilă, ținând cont de valoarea adversarului, demonstrată inclusiv în prima manșă, Warta Zawiercie fiind principala favorită la adjudecarea trofeului CEV Cup. Meciul din seara aceasta va fi arbitrat de ucraineanul Vitaly Parshyn și de ungheroaica Agnes Batkai-Katona.

Dan Pascu: „Ar fi excelent și dacă am câștiga un set”

„Ne propunem să facem un joc bun, să avem execuții bune, un spirit bun la nivelul echipei, vreau să luptăm. Să fim realiști,

echipa din Polonia este greu de atins ca joc. Au sportivi în componență de mare calitate, de excepție, sunt o echipă de top european. Șansele noastre sunt mici și pot spune că ar fi excelent și dacă am câștiga un set. Îmi place spiritul echipei, băieții sunt încrezători și așteaptă cu nerăbdare meciul. Polonezii au un buget enorm în comparație cu România, la nivelul lor nu există delăsare. Oricine și-ar fi dorit alt adversar, dar am picat cu această formație puternică. În turul anterior au jucat cu o formație din Bulgaria, Hebar și au câștigat fără probleme. Mesajul meu pentru suporterii este să nu rateze acest meci, cu polonezii. Atunci când vin echipe mari în Craiova, ei trebuie să fie prezenți la Sala Polivalentă, să vadă ce înseamnă jucători de top mondial, echipe profesionale, valoroase, cu trofee multe câștigate în spate. Va fi un spectacol frumos”, a spus antrenorul Dănuț Pascu.

„O să fie un meci dificil, jucăm împotriva unei echipe care este pe locul al patrulea într-unul



dintre cele mai bune campionate din lume. S-a văzut și în tur experiența echipei poloneze și știm că va fi mai mult decât complicat. Ne jucăm șansa, dar cel mai important este să facem un joc bun și, de ce nu, să și câștigăm indiferent de scor. Pot spune că

Warta este mai puternică decât Fenerbahce, adversarul de top din sezonul precedent. Se simte oboseala 100%, a fost un an lung, cu multe meciuri apropiate. Mulți dintre noi am făcut parte și din loturile naționale și nu am avut timp de repaos, de reface-

re. Ne ajută terenul propriu, avem un alt sentiment când jucăm acasă, mai ales dacă avem și susținători în tribune. În Polonia a fost o atmosferă frumoasă, se vede că este altfel văzut voleiul la ei față de cum se vede la noi”, a declarat Robert Călin.

Koljic: „Simt că Universitatea Craiova poate câștiga titlul anul acesta”

Aflat la al șaselea sezon în tricoul Universității Craiova, atacantul bosniac Elvir Koljic simte că acesta poate fi anul în care se poate încorona campion cu formația din Bănie. Vârful de 28 de ani a marcat recent două goluri, după ce numai reușise să perforeze porțile adverse din primăvara acestui an.

„Nu sunt de acord că CFR nu e la fel de puternică. Și au schimbat ceva jucători, însă cei noi cred că sunt cel puțin la valoarea celor de dinainte. Mai degrabă au crescut alte echipe, pentru că da, este un campionat mult mai echilibrat. Nu știu cine se va bate pentru titlu, dar simt că, dacă vom avea puțin noroc, noi îl vom câștiga. Anul acesta avem un lot foarte bun și cred că, dacă vom fi cu toții împreună și ne vom sprijini la bine și la rău, putem să câștigăm titlul pe care ni l dorim și pe care îl merităm” a declarat Elvir Koljic.

Invitat să aleagă un gol special pentru Universitatea, bosniacul a precizat: „E greu să mi aleg doar unul, așa că mi aleg

doi. Primul e cel de la debut, normal, mai ales că am jucat cu Dinamo pe Oblemenco. Celălalt este golul din prelungiri de pe Arena Națională, când am bătut Rapidul cu 2 1. A fost un moment cu adevărat special, mai ales că venea la finalul unui meci intens, dar și după o perioadă extrem de dificilă pentru mine, cea în care am lipsit un an din cauza unei operații. Dacă ar fi să schimb ceva, aș schimba accidentarea aceea gravă, care m a ținut mult timp departe de teren și a venit într un moment în care eram într o formă excelentă. Cred că dacă nu aș fi avut acel ghinion mi aș fi ajutat mult mai mult echipa și simt că am fi și câștigat ceva, un trofeu, poate pe cel mai important”.

Koljic: „Toți colegii mei din Naționala Bosniei îl vorbeau doar de bine pe Ivaylo Petev”

Elvir Koljic a avut referințe despre actualul antrenor al Științei, Ivaylo Petev, de la colegii săi din națională, bulgarul fiind selecționerul reprezentativei Bosniei.

„Ținând cont că domnul Petev a fost selecționer al Bosniei, am început să aud doar vorbe frumoase despre el încă de dinainte să ajungă la club. Toți colegii mei din Naționala Bosniei îl vorbeau doar de bine, spuneau că e un antrenor excelent și un om chiar și mai și. Și cred că s a confirmat asta de când a venit, echipa și a schimbat mult jocul în bine, antrenamentele sunt foarte bune. Talentul lui Mister cred că e să scoată ce e mai bun din fiecare jucător” a spus Koljic.

Elvir Koljic a dezvăluit că porecla „Dragonul” i-a fost dată chiar de finanțatorul Universității Craiova, Mihai Rotaru. „Porecla asta mi a dat o mister Rotaru. Mi a plăcut, da, de când s a gândit dumnealui la ea așa au început să mi spună toți, inclusiv prin presă. Cred că are legătură și cu echipa națională, pentru că Naționala Bosniei mai e supranumită și „Dragonii”. Când eram mic mi se spunea „Brate”, dar era o poreclă comună, pentru că noi spunem „brate” aproape la fiecare, bratele meu. În limba noastră, „brate” înseamnă frate” a declarat Elvir Koljic.

Superliga, etapa a XXI-a

FCU – Petrolul 2-0
Poli Iași – FCSB 1-3
UTA – „U” Craiova, ieri
Farul – Rapid, ieri
Hermannstadt – Sepsi, joi, ora 17
CFR Cluj – „U” Cluj, joi, ora 19.45
Oțelul – FC Botoșani, vineri, ora 17.30
Dinamo – Voluntari, vineri, ora 20.30

CLASAMENT	M	V	E	Î	G	P
1. FCSB	21	13	5	3	38-20	44
2. CFR Cluj	20	9	6	5	34-22	33
3. Craiova	20	9	6	5	29-21	33
4. Rapid	20	8	8	4	34-22	32
5. Sepsi	20	8	4	7	26-24	29
6. „U” Cluj	20	7	8	5	28-28	29
7. Farul	20	8	5	7	30-31	29
8. Hermann.	20	6	10	4	26-22	28
9. FCU	21	8	3	10	33-33	27
10. Petrolul	21	5	12	4	22-22	27
11. Oțelul	20	5	11	4	22-20	26
12. Voluntari	20	6	6	8	26-33	24
13. Poli Iași	21	5	8	8	25-31	23
14. UTA	20	5	8	7	21-26	23
15. Dinamo	20	3	4	13	13-32	13
16. Botoșani	20	0	9	11	18-39	9